

达拉特快讯

2025年8月28日

达拉特旗融媒体中心 主办

星期四 农历乙巳年七月初六 第29期(总第6603期) 内准印 15-085/S号 本报网址: http://dlnews.hbey.net



凝聚力量抓落实

开创进一步全面深化改革新局面



中共中央办公厅国务院办公厅关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见

(2025年5月24日)

碳市场是利用市场机制积极应对气候变化、加快经济社会发展全面绿色转型的重要政策工具。目前，我国已建立重点排放单位履行强制减排责任的全国碳排放权交易市场和激励社会自主减排的全国温室气体自愿减排交易市场。为推动建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的全国碳市场，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想，坚持稳中求进工作总基调，兼顾绿色低碳转型和经济发展需要，坚持有效市场、有为政府，坚持碳市场作为控制温室气体排放政策工具的基本定位，加快建设全国统一的碳市场，有计划分步骤扩大实施范围、扩展参与主体，营造更加公平公开透明的市场环境。努力实现碳排放资源配置效率最优化和效益最大化，推动传统产业深度转型，培育发展新质生产力，激发全社会绿色低碳发展内生动力，为积极稳妥推进碳达峰碳中和、建设美丽中国提供重要支撑。

主要目标是：到2027年，全国碳排放权交易市场基本覆盖工业领域主要排放行业，全国温室气体自愿减排交易市场实现重点领域全覆盖。到2030年，基本建成以配额总量控制为基础、免费和有偿分配相结合的全国碳排放权交易市场，建成诚信透明、方法统一、参与广泛、与国际接轨的全国温室气体自愿减排交易市场，形成减排效果明显、规则体系健全、价格水平合理的碳定价机制。

二、加快建设全国碳排放权交易市场

(一) 扩大全国碳排放权交易市场覆盖范围。根据行业发展状况、降碳减污贡献、数据质量基础、碳排放特征等，有序扩大覆盖行业范围和温室气体种类。

(二) 完善碳排放配额管理制度。建立预期明确、公开透明的碳排放配额管理制度，保持政策稳定性和连续性。综合考虑经济社会发展、行业特点、低碳转型成本等，明确市场中长期碳排放配额控制目标。根据国家温室气体排放控制目标及碳排放双控要求，处理好与能源安全、产业链供应链安全、民生保障的关系，科学设定配额总量，逐步由强度控制转向总量控制。到2027年，对碳排放总量相对稳定的行业优先实施配额总量控制。稳妥推行免费和有偿相结合的碳排放配额分配方式，有序提高有偿分配比例。建立配额储备和市场调节机制，平衡市场供需，增强市场价格水平的碳定价机制。

三、积极发展全国温室气体自愿减排交易市场

稳定性和平滑性。合理确定用核证自愿减排量抵销碳排放配额清缴的比例。

(三) 加强对碳排放权交易试点市场的指导和监督管理。统筹好全国碳排放权交易市场和有关地方试点开展的碳市场。现有碳排放权交易试点市场要按照有关要求规范运行，助力区域绿色低碳转型。鼓励碳排放权交易试点市场在扩大覆盖范围、完善市场调节机制、创新监管手段、健康有序发展碳金融等方面先行先试，为全国碳排放权交易市场建设探索经验。建立定期评估和退出机制，不再新建地方或区域碳排放权交易市场。

三、积极发展全国温室气体自愿减排交易市场

(四) 加快自愿减排交易市场建设。建立科学完备的方法学体系，针对可持续发展效益显著、社会期待高、社会和生态效益兼具的重点领域加快方法学开发，有效服务社会自主减排和生态产品价值实现。强化自愿减排项目开发、审定、实施及减排量核查等全链条管理。项目业主、审定与核查机构要恪守诚信原则，严格落实承诺事项，主动接受社会监督。加强全国碳排放资源统筹管理，规范各类自愿减排交易活动。

五、全面加强碳市场能力建设

(九) 完善管理体制和支撑体系。建立健全与全国碳市场发展阶段相适应、有利于加强统一监督管理、权责清晰、运行高效的管理体系。加强全国碳市场管理能力建设。推动建设全链条、数字化、智能化的全国碳市场管理系统、注册登记系统和交易系统，强化服务功能，保障数据安全。

(十) 加强碳排放核算与报告管理。健全企业温室气体排放报告制度。结合全国碳市场建设，加快修订重点行业企业温室气体核算与报告指南，条件成熟后转化为国家标准。实施碳排放核算分类管理，完善基于排放因子法的核算体系，探索开展基于自动监测的碳排放核算。加强碳排放关键计量器具配备、使用和管理，依法进行检定或校准，制定计量技术规范，开展碳排放计量审查。实施重点排放单位关键参数年度存证。

(十一) 严格规范碳排放核查。完善重点行业核查技术规范，明确核查要点和要求，规范核查流程。

推动审定核查机构严格遵循客观独立、诚实守信、公平公正、专业严谨的原则，对碳排放进行全面核查实查，确保审定、核查结果的准确性和可信度。对碳排放报告持续保持高质量的重点排放单位结合实际简化核查。

(十二) 加强碳排放数据质量全过程监管。压实重点排放单位履行碳排放核算与报告的主体责任，推动企业建立健全碳排放数据质量内部管理制度。

地方生态环境、市场监管等部门会同有关部门加强碳排放数据日常监督管理，综合运用大数据、区块链、物联网等技术，提升监管水平。加大违法违规行为查处力度，严厉打击弄虚作假行为。

(十三) 加强技术服务机构监管。对全国碳排放权交易市场核查机构实施认证机构资质管理，明确准入条件、行为规范和退出机制。

加强碳排放相关检验检测机构管理，建立违规机构清出机制。积极培育咨询服务、检验检测、审定核查等技术服务，定期开展评估，促进第三方技术服务市场健康发展，打造更多国际性专业服务机构。推动技术服务机构加强行业自律管理。

国碳市场价格跟踪评估，推动形成合理交易价格。加强交易行为监管，严厉打击扰乱市场秩序、操纵市场等行为。建立重点排放单位履约风险评估预警和管理制度，防范履约风险。加强对碳金融活动的监督管理，引导金融机构按照市场化、法治化原则做好金融服务，守住不发生系统性金融风险的底线。

五、全面加强碳市场能力建设

(九) 完善管理体制和支撑体系。建立健全与全国碳市场发展阶段相适应、有利于加强统一监督管理、权责清晰、运行高效的管理体系。加强全国碳市场管理能力建设。推动建设全链条、数字化、智能化的全国碳市场管理系统、注册登记系统和交易系统，强化服务功能，保障数据安全。

(十) 加强碳排放核算与报告管理。健全企业温室气体排放报告制度。结合全国碳市场建设，加快修订重点行业企业温室气体核算与报告指南，条件成熟后转化为国家标准。实施碳排放核算分类管理，完善基于排放因子法的核算体系，探索开展基于自动监测的碳排放核算。加强碳排放关键计量器具配备、使用和管理，依法进行检定或校准，制定计量技术规范，开展碳排放计量审查。实施重点排放单位关键参数年度存证。

(十一) 严格规范碳排放核查。完善重点行业核查技术规范，明确核查要点和要求，规范核查流程。

推动审定核查机构严格遵循客观独立、诚实守信、公平公正、专业严谨的原则，对碳排放进行全面核查实查，确保审定、核查结果的准确性和可信度。对碳排放报告持续保持高质量的重点排放单位结合实际简化核查。

(十二) 加强碳排放数据质量全过程监管。压实重点排放单位履行碳排放核算与报告的主体责任，推动企业建立健全碳排放数据质量内部管理制度。

地方生态环境、市场监管等部门会同有关部门加强碳排放数据日常监督管理，综合运用大数据、区块链、物联网等技术，提升监管水平。加大违法违规行为查处力度，严厉打击弄虚作假行为。

(十三) 加强技术服务机构监管。对全国碳排放权交易市场核查机构实施认证机构资质管理，明确准入条件、行为规范和退出机制。

加强碳排放相关检验检测机构管理，建立违规机构清出机制。积极培育咨询服务、检验检测、审定核查等技术服务，定期开展评估，促进第三方技术服务市场健康发展，打造更多国际性专业服务机构。推动技术服务机构加强行业自律管理。

(下转第二版)



本报讯(记者 郭建军)8月25日，旗委书记王小平调研督导孔兑防汛救灾工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，始终坚持以人民至上、生命至上，全面落实自治区、市关于防汛救灾工作的部署要求，压紧压实苏木镇、部门和包联县级领导各方责任，持续毫不松懈抓好各项工作，切实保障人民群众切身利益。

在哈什拉川王爱召镇南红桥段、罕台川段召苏木沙湾子嘎查段、西柳沟召君镇门肯嘎查段，王小平仔细检查河道冲淘面积、加固措施落实和防汛物资储备情况，强调要密切关注河道冲淘发展态势，全力做好除险加固工作，确保万无一失。同时完善人员转移避险应急预案，开展人员转移避险应急演练，进一步提升应急避险能力。

在柴榆线哈什拉川王爱召镇杨家营子村过水路面处，王小平仔细检查管控措施落实情况，强调要把认识再提高、责任再压实、措施再落细，严格落实管控措施，密切关注水位变化，严格管控车辆和行人通行，严防事故发生，坚决保障群众生命财产安全。

陈喜荣、黄伟华、薛海林、阿木尔布拉格分别参加。

张伟雄调研督导全旗防汛排涝工作

本报讯(记者 张芳 曾欣博)8月25日，旗委副书记、政府旗长张伟雄到创业煤矿、联创煤炭物流园、三峽蒙能4x100万千瓦火电项目现场，罕台川段召苏木段沿线过水路面、哈什拉川王爱召镇段河道冲淘点位及新园街鑫荣建材城段、迎宾大街东出口等城区易涝点，调研督导防汛排涝工作情况，现场办公研究解决存在问题。

张伟雄说，当前仍处于防汛关键期，各地各部门要切实提高思想认识，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，以极端负责的态度和更加有力的措施，扎实抓好各项防汛排涝任务，全力保障人民群众生命财产安全。要进一步加强监测预警，完善应急预案，强化信息共享和

协同研判，提前做好应急物资储备，确保出现险情时能够迅速响应、及时有效处置，确保平稳安全度汛。要密切关注矿区、过水路面、建筑工地、城区易涝点等重点区域，进一步加大防汛抢险力度，加快推进除险排涝工作，确保万无一失。同时完善人员转移避险应急预案，开展人员转移避险应急演练，进一步提升应急避险能力。

张伟雄强调，当前仍处于防汛关键期，各地各部门要切实提高思想认识，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，以极端负责的态度和更加有力的措施，扎实抓好各项防汛排涝任务，全力保障人民群众生命财产安全。要进一步加强监测预警，完善应急预案，强化信息共享和

全旗“三北”工程推进会召开

本报讯(记者 王晓丽 王雅卓)8月27日，旗委副书记、政府旗长张伟雄主持召开全旗“三北”工程推进会，听取“三北”工程六期项目建设等工作情况，研究部署下一步工作。

张伟雄说，当前全旗“三北”工程正处于建设关键期，保障“三北”工程建设责任重大。各地各部门要充分认识抓好项目建设的重要性、紧迫性，对照对表上级工作要求，聚焦年度目标任务，努力做好各项工作，切实提升工程项目建设质效。要紧盯时间节点，抢抓有利墒

情，组织精锐力量，持续高效推进项目建设。同时，科学谋划储备项目，优化资源要素配置，加快资金拨付进度，确保“三北”工程建设目标任务顺利完成。要严格把关项目质量，全面落实作业设计、施工监管、检查验收、后期管护等各项规定，健全完善成效评价监测体系，持续巩固“三北”六期工程建设成果。

政府副旗长阿木尔布拉格，市造林总场副场长宝孟克那顺及各苏木镇、旗直有关部门负责人参加。

“六个行动”进行时

王小平拜访内蒙古环保投资集团有限公司

树林召讯 8月27日，旗委书记王小平赴内蒙古环保投资集团有限公司，与公司党委书记、董事长张卫东举行座谈。双方围绕依托湖南新万润新型材料有限公司在煤矸石等固废资源化利用领域的技术优势与实践成果，推进利用煤矸石生产麒迹·玉芯石新型环保建材项目合作事宜进行了深入交流，并达成合作意向。

张卫东详细介绍了内蒙古环投集团在固废资源化利用领域的技术优势和成功经验。他表示，集团将充分发挥专业优势，投入先进技力量，共同打造高品质固废资源化利用项目，为当地生态环境保护和经济高质量发展贡献力量。

张栋梁、刘飞及相关部门负责人参加座谈。

(来源：达拉特旗委办公室)

达拉特旗：深耕“家门口”就业沃土 实现挣钱顾家“两不误”

本报记者 曾欣博

清晨七点，达拉特旗工业街道召北社区的“艾草代工坊”已飘出阵阵清新的草木香。退休多年的刘宝霞正熟练地缝纫着艾草家纺产品，伴随着机器嗡鸣声，她的手指正翻飞如蝶。

刘宝霞说：“我从小就喜欢缝纫，现在退休了在家也没什么事，听说社区有这个活动我就参加了，希望能用自己的爱好来养家糊口的本事。”她的笑容里，艾草纤维般柔韧的希望正在生长。

就业是民生之本、幸福之基。召北社区深入贯彻落实自治区党委、市委、旗委关于“六个行动”的决策部署，将“就业促进行动”作为首要民生工程，与内蒙古爱草园生态农业科技有限公司深度携手，共同打造了“艾草代工坊”项目，通过探索“企业赋能+社区支撑”新模式，核心锁定艾草家纺(艾绒床垫、枕头、坐垫)及融合非遗工艺的艾草手工香制作，不仅填补了内蒙古及西北地区高端艾草家纺市场空白，更成为了拉动就业与集体经济的强劲引擎。

走进“艾草代工坊”，忙碌的身影中不单单是已经退休多年的下岗女工，更多的是像张翠一样需要

兼顾家里和工作的人们。

“我做了二十多年的裁缝，对缝纫很熟悉，家住在离这里很近，平时也不耽误我照顾家里、接送娃娃，这个工作是做得多挣得多，也能给家里增加点收入。”张翠兴奋地向记者说道。

项目成功构建了“企业订单+社区接单+居家下单” 的高效协同产销模式，企业负责市场开拓与订单下达，社区“代工坊”作为枢纽，承接主体生产任务并负责质量把控与初加工，同时将部分适宜工序灵活分散至居民家中完成。这一创新链条，极大提升了产业的韧性与效率，降低了运营成本，让居民增收与照顾家庭得以兼顾。

该项目由企业提供技术、市场，社区提供厂房、人力，专注高附加值艾草产品。项目目前可直接带动80多人就业，产品按件发放工资，按生产产品工艺、造型等难易程度计酬。生产每件产品收益在2元到7元之间不等，人均月收入2500元左右。项目年产值预计超过一百万元，可有效壮大社区集体经济，带动社区劳动力增收。”召北社区党委书记王波说。